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El presidente diputado Diego Cobo Terrazas: … la mesa directiva les ofrecemos una disculpa con empresarios de la 
industria cementera que nos pidieron ya desde hace tiempo una reunión para presentarnos un proyecto sobre 
tratamiento y manejo integral de llantas, que como ustedes saben, es un problema ambiental grave. Ellos traían una 
propuesta y ese tipo de reuniones luego se prolongan. Les ofrecemos una disculpa. 
 
Entiendo yo que… ya son casi 11:30. somos 10 diputados en la lista, por lo tanto no tenemos todavía el quórum 
reglamentario. Son 15, somos 29, 15 tendríamos que ser. 
 
El objeto principal de la reunión era la aprobación de 26 asuntos que previamente fueron distribuidos entre todos los 
legisladores y profusamente consultados con los equipos asesores de todos los grupos parlamentarios. Eran temas 
fundamentalmente que ya estaban acordados entre todos los grupos parlamentarios a través de su mesa directiva y lo 
que podríamos hacer y pongo yo a su consideración, es el mismo procedimiento que utilizamos a finales del período  
ordinario pasado, toda vez que se trata fundamentalmente de puntos de acuerdo en los que ya no hay mayor 
inconveniente por parte de los grupos parlamentarios, excepto cuatro asuntos que son dictámenes sobre minutas en 
sentido negativo que vienen del Senado de la República. 
 
La sugerencia es que no habiendo el quórum en esta ocasión, los que estemos presentes procedamos a firmar los 
documentos y le encarguemos al equipo técnico de la Comisión recolectar las firmas de los demás compañeros y de 
esta manera no perdamos la oportunidad de avanzar en el abatimiento del rezago que traemos. No sé si estén ustedes 
de acuerdo con este procedimiento para que podamos ir avanzando. Así lo haremos. 
 
No sé si haya algún comentario. Aunque no estemos en sesión plenaria, pero los que estamos aquí reunidos no sé si 
haya algún comentario, algún asunto que desee alguien tratar respecto de la Comisión. ¿Habría algún tema en 
particular? 
El diputado      : … del PRD había planteado ahí una… obviamente el grupo 
parlamentario del PRD se coordinará, pero igual algunos temas que quedaron por ahí pendientes de platicar con el 
secretario, no solamente del grupo parlamentario del PRD, sino del PAN, del PRI, etcétera. A ver si en próximas 
fechas, no con el secretario, sino con algunos otros funcionarios, ir viendo, pero no comparecencias, reuniones de 
trabajo, más cortas, cambiar totalmente el formato. Previamente los que quieran participar, que nada más se registren 
y que sea ese grupo de diputados, que no tengamos que tener quórum y sesionar como Comisión. 
 
La diputada      : Muy buenos días. Antes que nada una disculpa, estábamos 
en reunión de mesa directiva, compañeros. 
 
Diego, yo creo que sí sería muy importante que a través de la mesa, a través tuya le diéramos seguimiento sobre todo 
a todos los planteamientos que se hicieron ayer y que hiciéramos algún calendario de trabajo para precisamente —
coincido con nuestro compañero Jesús—, en donde tendríamos que trabajar con las dependencias, Conagua, que es 
una dependencia muy importante y que tenemos por ahí algunas inquietudes en nuestros estados también.  
 
Que hiciéramos algún calendario de trabajo, ya no como una comparecencia y que también estuviéramos muy atentos 
al seguimiento de las peticiones que se le hicieron al secretario el día de ayer. Que nos apoyaras ahí a través de la 
secretaría técnica, en donde estuviéramos muy atentos, que nos pasaran inclusive una relación los compañeros de 
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algunas inquietudes que se le hicieron llegar y que estemos ahí muy atentos, pendientes a que nos den alguna 
solución, Diego. Ése sería mi comentario. 
 
El diputado      : Gracias, diputado presidente. Un tema fundamental que el 
día de ayer abordamos con el señor secretario era el del mantenimiento de los ductos y qué coincidencia que hubo dos 
o tres explosiones en ductos el día de ayer. 
 
Si eso es en lugares cerca de las instalaciones de petróleos, qué será por donde hay instalaciones o conductos 
alejados de las instalaciones que no se les da el mantenimiento adecuado. Entonces yo creo que es propicio para 
poder hablar con el secretario y que haga un exhorto al director de Petróleos Mexicanos para que se proceda a dar el 
mantenimiento adecuado a todos los ductos de Pemex, que por más de 60 mil kilómetros de ductos que tenemos y 
que casi el 50 por ciento ya está en una etapa de vida que está pasando su vida útil. Es el comentario. 
 
El presidente diputado Diego Cobo Terrazas: Muchas gracias.  
 
El diputado      : Ya que surgió ese tema y además de que vamos a tener la 
comisión especial que se nombró para ver los daños ocasionados al medio ambiente por Pemex, que tendremos la 
semana que entra reunión con el director de Pemex y tocaremos este punto, es conveniente mencionar que la 
infraestructura del sector energético es altamente deteriorada y no hay la posibilidad de inyectar recursos frescos por la 
perversión de todo nuestro sistema financiero del Estado mexicano. 
 
Dependemos en gran medida de los recursos que genera Pemex, pero no hay una cantidad que regrese a la 
reinversión y está pendiente que le entremos a visualizar en una reforma energética, sin prejuicios, sin llegar las 
politizaciones, sino a atender los asuntos urgentes antes de que se nos destruya y se nos desbarate en las manos 
toda la infraestructura y se ponga en riesgo a la población. 
 
Entrarle con seriedad a ver de qué forma podemos inyectar recursos al sector energético y de qué manera  la 
Comisión de Medio Ambiente puede sugerir que se adopten los estándares ambientales mínimos para que haya: 
 
Uno. Seguridad en la población. 
 
Dos. Una sustentabilidad en la infraestructura, y 
Tres. Que siga sirviendo la empresa a los objetivos de los mexicanos sin agredir al medio ambiente. 
 
Eso podría ser el tema de una próxima reunión y yo creo que se hará preciso que en estas discusiones podamos 
coincidir algunas comisiones. Está aquí el compañero Nordhausen, su servidor, la comisión ésta para atender los 
daños ecológicos ocasionados por Pemex y a lo mejor es pertinente una reunión con la Comisión de Medio Ambiente. 
 
El presidente diputado Diego Cobo Terrazas: Diputado Nordhausen, por favor. 
 
El diputado Jorge Rubén Nordhausen González: Solamente para abundar que los ductos en general que tiene 
Petróleos Mexicanos ya tienen muchísimos años y ya cumplieron su etapa de vida útil con respecto a los estándares 
internacionales. 
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Yo he mencionado en otras ocasiones, en otros foros, que los técnicos mexicanos están reconocidos como de los más 
capaces que hay a nivel mundial. Ellos han determinado la necesidad de implementar programas de mantenimiento, 
sólo que no cuentan con los recursos para hacerlo. Tienen la experiencia, el conocimiento, la capacidad técnica para 
hacerlo; los equipos; la maquinaria, todo lo necesario lo tienen, nada más que no tienen los recursos financieros para 
que estos programas que ellos recomiendan se implementen. 
 
Yo quiero resaltar aquí a esta Comisión, con todo respecto, que tomemos muy en cuenta, presidente, a todos los 
compañeros, tomemos muy en cuenta que los incidentes que se presentan mayormente suceden en instalaciones 
terrestres. 
 
Fíjense la diferencia. En todos los ductos terrestres estas tuberías no se mueven, están ahí enterradas y aún así pasan 
estos incidentes que hemos estado viendo desde hace ya varios años con mayores… 

(sigue turno 2) 
… pasan estos incidentes que hemos estado viendo desde hace ya varios años con mayores repercusiones en 
estados como Veracruz, Tabasco, también Puebla y ahora Guanajuato. 
 
Qué no sucederá cuando los ductos submarinos de la Sonda de Campeche cumplan su vida útil. Allá esos ductos son 
más dinámicos por las corrientes marinas. Esa es la diferencia, imagínense lo que nos espera y además es mucho 
más difícil de recuperar el daño ecológico que pueda ocasionar una fuga en uno de estos ductos, porque cuando 
sucede en tierra tenemos procedimientos como la remediación de suelos, restauración de áreas verdes, en fin; 
podemos implementar algunos procedimientos que recuperan en parte por lo menos, el equilib rio ecológico dañado, 
pero una fuga en el mar sería de consecuencias mucho mayores. 
 
Yo quiero resaltar esto. Estos ductos en la Sonda de Campeche están ya entrando a cerca de 30 años de vida 
trabajando, conduciendo crudo, hidrocarburo y gas natural. Entonces resaltar la importancia que tienen los ductos 
submarinos. Hasta ahora afortunadamente no hemos tenido que lamentar alguna fuga importante en el mar, pero 
cuando ésta se vaya a dar los daños serían mucho mayores, hablando en términos de medio ambiente. 
 
El presidente diputado Diego Cobo Terrazas: Muchas gracias, diputado. Efectivamente es un tema de gran 
importancia. Comparto la opinión del diputado José Luis en el sentido de que podemos trabajar conjuntamente con la 
comisión especial que se creó para la cuestión de Pemex, porque finalmente  ellos van a tener como única materia ese 
tema, entonces seguramente van a profundizar mucho. 
 
Nosotros tenemos que atender ése y todos los demás temas que tienen que ver con la cuestión ambiental, pero 
eventualmente si se requiera adoptar algún tipo de medida legislativa, ellos están imposibilitados en términos jurídicos 
para aprobar algún tipo de dictamen, ahí es donde tendríamos que entrar. Entonces yo creo que sí es importante que 
compaginemos el trabajo de la comisión especial de Pemex con esta Comisión. 
 
Afortunadamente varios de los integrantes de esta Comisión de Medio Ambiente van a estar ahí también en la 
comisión especial de Pemex y podemos generar estos espacios de trabajo de las dos comisiones. 
 



 
 
Trascripción de la sexta reunión plenaria de la Comisión de Medio Ambiente y Recursos Naturales de la Honorable Cámara 
de Diputados, LX Legislatura, llevada a cabo hoy jueves 5 de julio de 2007, en el salón de Protocolo del edificio A. Palacio 
Legislativo de San Lázaro.  

Pág. 5 

Respecto a los demás temas que quedaron pendientes en la agenda, el propio secretario me expresó su deseo de 
mantenerse reunido con  esta Comisión. A ellos les interesa particularmente el tema de cambio climático, en donde 
traen una serie de propuestas que requerirían eventualmente tanto de recursos económicos como de medidas 
legislativas, y por eso el interés del secretario de que trabajemos en ese tema y podemos generar con la Secretaría 
una dinámica de comunicación más estrecha que no había habido hasta el día de ay er. 
 
Lo que podemos hacer y se me ocurre. Yo logré identificar algunos temas centrales a los que la Comisión está 
trabajando ya y que podemos darle seguimiento, como el caso de Tula, como el caso de Salamanca y como el caso de 
la dessalinizadora de Sonora y el problema de los ductos que fue planteado; el tema de Oaxaca, en fin. Hay varios 
temas. 
 
Lo que podemos hacer, yo les pediría que le hagan llegar a los secretarios de la mesa directiva en su respectivo grupo 
parlamentario, cuáles son los temas de su interés que requieren la participación de la Secretaría de Medio Ambiente, 
para que nosotros le digamos a la Semarnat que nos queremos sentar a platicar con ellos sobre esos temas de 
agenda y así establecer con los funcionarios que corresponde, un diálogo más cercano para que no solamente 
trabajemos en la adopción de medidas de carácter legislativo, sino también de gestión, que seguramente podremos ir 
resolviendo si es que esta comunicación es más estrecha y dinámica con la Secretaría de Medio Ambiente. 
 
Nosotros con todo gusto generamos esa dinámica, si ustedes nos solicitan a la mesa directiva cuáles son los temas de 
su interés que quieren que impulsemos en este diálogo con la Secretaría de Medio Ambiente y en cuanto tengamos 
esos temas nosotros le planteamos al secretario y armamos un calendario, como lo ha propuesto aquí la diputada, 
para que no vayamos dejando las reuniones, sino ya calendarizado un plan de trabajo con la Secretaría para ir 
desahogando estas preocupaciones de la Comisión. 
 
No sé si estén de acuerdo con esta dinámica. No sé si alguien más tenga algún comentario. Diputado. 
 
El diputado      : … nos llegó a todos y lo que me llama la atención solamente 
de una de las ponencias que trata. No sé qué tan importante es esta reunión, por eso lo consulto a quienes hayan 
asistido. 
 
En una de las reuniones es una reunión con gobernadores que tienen problemas de saneamiento y en razón con 
empresas de agua potable. No sé si tengan conocimiento sobre esta invitación. Nos llegó a la oficina, viene por parte 
de la Asociación Nacional de Empresas de Agua y Saneamiento. Yo pensé que era para todos, pero la idea es en 
relación a varios temas que me parecen interesantes. Sería cuestión de que lo valoraran, es para el mes de agosto. 
 
El presidente diputado Diego Cobo Terrazas: ¿Tú estás en la Comisión de Recursos Hidráulicos? 
 
El diputado      : No, pero me llegó, no sé por qué, a lo mejor porque he 
estado insistiendo sobre cuestiones de saneamiento de agua, a lo mejor eso me llega. 
 
El presidente diputado Diego Cobo Terrazas: A lo mejor, que yo esté enterado, a mí no me ha llegado ni a la 
Comisión ni al grupo. 
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El diputado      : Es la reunión nacional del Consejo de ANEAS… 
 
El presidente diputado Diego Cobo Terrazas: A mí no me llegó ni por Hidráulicos ni por aquí. ¿Habría interés en 
participar? 
 
El diputado      : Más que nada yo quisiera que pudieran… los temas que 
tratan es… cómo llevar a cabo… experiencia internacional en la gestión de los servicios de agua y saneamiento, la 
visión de los presidentes municipales sobre… agua y saneamiento, son mesas de trabajo todas. Agua y política; mesa 
de diálogo con gobernadores de estados invitados; políticas hídricas para el desarrollo sustentable y hay inclusive 
también experiencias mexicanas de gestión sobre ciudades en zonas de escasez; ciudades con riesgo de inundación; 
ciudades fronterizas; ciudades industriales y turísticas. 
 
Finalmente, aunque es algo relativo, no está tan ligado a medio ambiente, pero por la cuestión de las políticas exitosas, 
puede ser algo interesante. La idea es más bien considerarlo para que la mesa directiva lo pueda valorar y si es 
producente que exista comisión. Es más que otra cosa. Lo dejaría para conocimiento de ustedes a través de la 
diputada Colín. 
 
El presidente diputado Diego Cobo Terrazas: Muy bien. Muchas gracias. Con todo gusto. Sobre el tema del agua se 
está generando un grupo de trabajo, el diputado Bolaños está viendo ese asunto junto con el diputado Roberto 
Mendoza, del PRD y creo que con gente de Recursos Hidráulicos, porque hay una iniciativa que presentó el grupo 
parlamentario del Partido Verde, que ha generado interés entre los distintos grupos parlamentarios, respecto de 
establecer como garantía constitucional el derecho del acceso al agua para los mexicanos y se está trabajando ya, 
varios diputados integrantes de esta Comisión, ese tema. 
 
Con todo gusto la mesa directiva recoge la observación, diputado, y veremos si integramos una comisión que asista al 
evento para recabar la información. Los que tengan interés, que lo manifiesten para que podamos generar un grupo 
que pueda asistir a este evento. 
 
¿Alguien más que desee comentar algo? Si no es así, les agradecemos mucho su presencia. Les pedimos que nos 
apoyen con las firmas para ir juntando las firmas de estos asuntos y estaremos próximamente invitándolos a una 
nueva reunión de la Comisión. Cualquier cosa que necesiten, estamos a su disposición y reiterarles la disculpa por el 
tiempo. Muchas gracias. Buenas tardes. 
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